

9月起“全新劳动课”成为中小学独立课程

你家的娃学做饭了吗？

民生
头条□ 全媒体记者 刘惠子
通讯员 方迪

近日，教育部正式发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》，从今年9月起，学做饭、修家电、种菜养禽等将成为中小学的一门独立课程。安庆的不少家长及学生为新政点赞的同时，也关心劳动课将以什么样的形式呈现？是否能帮助孩子树立正确的劳动价值观？记者对此进行了走访调查。

孩子劳动主动性不足

“学习之余，你的孩子有时间做家务吗？”连日来，记者在放学时间走访了安庆城区两所中学和两所小学，与家长们进行交流。多数家长对孩子的评价是做家务的主动性不足。“除了每周一次学校班级值日外，似乎没有其他劳动的时间。”七年级学生家长何蕾给记者列出了孩子的时间表，每天18时放学，二十分钟体育锻炼后，到家已接近19时，吃完饭便抓紧时间写作业。“孩子学习压力大，我也就不要求他做家务了。”何蕾说。

采访中，六成家长对于孩子的自理能力评价一般，甚至表示很差。“女儿小学六年级了，教过她系鞋带，但她总系不好，只好多买几双不用系鞋带的鞋子。”家住滨江苑社区的陈燕告诉记者，女儿经常放学后鞋带松散着走出校门。

“孩子动手能力差并非全是孩子的责任。”三年级班主任程芳表示，她非常重视学生的动手能力和劳动能力，要求学生必须将课桌椅收拾得干净整洁，人人都要自觉参与每天晨间值日和放学值日。我也和家长们沟通过值日的重要性，但总有孩子会缺席，家长对此并不是十分重视。

劳动教育内容逐渐丰富

对于劳动课即将回归这一新方



5月19日，迎江区一小学在该区“营养科普馆”开展校外劳动课，学生们现场体验做菜。
全媒体记者 路欣 通讯员 张金捷 摄

案，不少市民都表示很亲切，直呼多年前的劳动课，如今又回来了。有市民认为，开设劳动课，要重在落实，不可流于形式，也要考虑学生的年龄实际，避免拔苗助长；也有市民认为，要根据年龄阶段去实施，学校上课时要注意孩子的安全，提高他们的保护意识。

在安庆，不少中小学已闻风而动，劳动教育内容逐渐丰富。5月8日，记者走进华中路第二小学三(3)班教室，就闻到了一股香味。原来是劳动课教师任虹结合三年级下册《劳动教育》教材第二课《我为家人做早餐》给孩子们布置的“营养早餐我来做”劳动实践作业。“看妈妈做饭很简单，这次轮到自己动手时才知道是多么不容易，我从劳动中明白了不少道理。”学生方云鹤说。

在四照园小学，除了与社区合作开设劳动教育基地外，学校还利用校园边角、花圃、走廊边柱、教室窗台等地点开辟种植实验区，利用盆皿等便利器具，由学生定期或不定期地进行课间浇灌管理。该校劳动课教师鲁绪贤认为，劳动教育新课标的实施，将引导教师在课堂中不断探索可行的教学实践活动，并将课堂与家庭相结合，以提高学生技能。

让劳动课发挥真正作用

“劳动教育新课标的制定，让劳动课有了更清晰的方向。”龙狮中

心小学劳动课教师江琼认为，跟以前劳动课相比，这次更加注重学生经验基础和发展需要，纳入了服务性劳动，结合了新技术的发展，融入了多元评价，设置了更丰富、更开放的劳动项目，让学生动手实践、出力流汗、接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

“落实劳动新课标，还应打造综合素质高与专业实力强的教育团队，邀请专业人员参与到教育中，加大教师的培训力度。”迎江区劳动教育教研员何轸文表示，各校劳动教师要对劳动新课标不断学习研究，指导学校积极构建包括自我劳动、家庭劳动、学校劳动和社会劳动在内的劳动课程体系，将学农、学工、学商渗透在各项活动中，将劳动价值观体现在所有学科中。

“劳动课程是实施劳动教育的重要途径，在劳动教育中发挥着主导作用。”安庆师范大学教育学院教师，教育学博士赵子刚分析认为，开设劳动课程不仅能有效杜绝部分学生不珍惜劳动成果、不会劳动、不想劳动的现象，还可以让学生更好接受锻炼、磨炼意志，培养正确的劳动价值观和良好的劳动品质。开展劳动教育，也并非学校自己唱独角戏，还需要家长的配合，家长不能包办或者代替，一定要孩子亲力亲为，这样才能达到劳动课的教育目的。

宜城未来几天
阴雨天气“唱主角”

本报讯(全媒体记者 刘惠子)进入5月下旬，宜城正式入夏仍然没有眉目，阳光也“收敛”了，阴雨天气开始成为“天气舞台”的主角。在暖湿气流影响的大背景下，虽然有降水，但是气温不会太低，今天白天最高气温23℃。

入夏的进程总不是一帆风顺的，弱雨水和降温时不时来刷存在感。未来几天，西南一带的降雨还会不断东扩，南方大部地区再度进入阴雨频繁时段。受其影响，宜城未来三天维持阴有阵雨的天气。虽然本轮降水的强度和雨量都不是很大，但是市民还是要注意出行安全，带好雨具。

“立夏”不“夏”，最近的气温正常吗？安庆市气象台专家表示，虽处在“立夏”节气，但由于冷暖气团频繁拉锯，5月往往也是气温波动起伏较明显的一个月份。通常将入夏的标准定义为，连续五天日平均气温在22℃以上，即为进入气象意义上的夏天。近期水汽充沛，但是气温不会太低，甚至在雨水过后，气温直线上升，现在来看23-25日平均气温都在22℃以上，能不能入夏就看这轮升温了。

春夏交替时节，雨水充沛，湿气加重，要预防呼吸道疾病。早上起床后，建议做慢跑运动，或者做早操，这样能够增强体质，增加机体免疫力。每天早起和睡觉之前，要记得用淡盐水或者茶水漱漱口，这样能够杀灭口腔中的感冒病毒，帮助你预防感冒。建议市民早上起床后，用冷水洗脸，而到了晚上，坚持用热水泡脚。长期坚持做这两件事，能够促进身体的血液循环，进而提高身体的免疫力，少生病。

公交站台处无斑马线 市民出行不便

相关回复：没有设置是为了减少安全隐患

本报讯(全媒体记者 徐志远)近日，市民江女士反映迎江区逸龙新河湾小区门口护栏设置不合理，公交站台处没有设置斑马线，到对面公交站台坐公交车要绕五六百米，很不方便，希望相关部门予以关注。

5月17日，记者来到该小区门口，看到两边的公交站台处没有斑马线通行，市民要到对面乘坐公交

车要么绕到新河路过斑马线，要么绕到皖江大道过斑马线。记者用高德地图进行测距，发现从该小区门口公交站台处起点到新河路斑马线距离有200余米，到皖江大道斑马线距离有300余米，确实有些不方便。

“对面是公交站台，但还要绕这么远的路，感觉很不方便。”江女士说，年轻人绕一点路，问题不是很大，但是

老年人绕这么远的路特别费劲，希望相关部门增设斑马线，方便居民通行。

随后，记者联系了市公安局交警支队秩序科警官张立勇，他告诉记者，一般从起点出发，到另一头斑马线300米左右，都是在合理范围内，如果在公交站台处设置斑马线，容易发生交通安全事故，存在安全隐患。



近日安庆天气情况：
5月20日，阴有阵雨，
19-23℃；5月21日，阴天，部
分地区有阵雨，20-25℃。